
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
แผนการจัดประสบการณ์ ระดับปฐมวัย  (อนุบาล)ปีที่ 2 ( 4 ปี) 

สัปดาห์ที่    19   สาระการเรียนรู้ ที่  3   ธรรมชาติรอบตัว 
ชื่อหน่วย  ผีเสื้อแสนสวย 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
1. ผีเสื้อมีปีกบินได้ 
2. ผีเสื้อชอบกินน้้ำหวำนจำกเกสร

ดอกไม้ 
3. ผีเสื้อมีหลำยชนิด 

 

1. ผีเสื้อมำจำกไหน 
2. ชนิดของผีเสื้อ 
3. ผีเสื้อมีตัวผู้ ตัวเมียหรือไม่ 

 

1. รูปร่ำงลักษณะของผีเสื้อ 
2. ที่อยู่อำศัยของผีเสื้อ 
3. อำหำรของผีเสื้อ 
4. วงจรของผีเสื้อ 
5. ประโยชน์ และโทษของผีเสื้อ 

ผีเสื้อแสนสวย 

วงจรชีวิต 

รูปร่าง  ลักษณะ 

ที่อยู่อาศัย 

ประโยชน์  โทษ 

อาหาร 

ตัวหนอน
หนอน 

ผีเสื้อ 

ผสมเกสรดอกไม้ 

ไข ่

มีตา 

มีปีก มีหนวด 

มีสี 

ใบไม้ 

บางชนิดมีพิษ 

ให้ความสวยงาม 

น้้าหวานจากเกสรดอกไม้ชนิดต่าง ๆ   

ดักแด้ 

ใบไม้ 

อากาศ 

ต้นหญ้า 



 
แผนการจัดประสบการณ์ (รายสัปดาห)์ 

 

1. สัปดำห์ท่ี  19  ระหว่ำงวันท่ี  24 – 28  กันยำยน  2561   ชื่อหน่วย  ผีเสื้อแสนสวย   ระดับชั้นอนุบำล  2  อำยุ  4 – 5  ขวบ 
 

2. จุดมุ่งหมำย  :  เพื่อให้เด็ก 
-  เพื่อให้เด็กรู้จักรูปร่ำงลักษณะของผีเสื้อ 
-  เพื่อให้เด็กรู้จักท่ีอยู่อำศัยของผีเสื้อ 
- เพื่อให้เด็กรู้จักอำหำรของผีเสื้อ 
- เพื่อให้เด็กรูจั้กวงจรชีวิตของผีเสื้อ 
- เพื่อให้เด็กรู้ประโยชน์และโทษของผีเสื้อ 
 

 3. สาระการเรียนรู้ 
           เนื้อหำ (เร่ือง)     1. รูปร่ำงลักษณะของผีเสื้อ               2. ท่ีอยู่อำศัยของผีเสื้อ                   3. อำหำรของผีเสื้อ 
                                4. วงจรชีวิตของผีเสื้อ                     5 .ประโยชน์และโทษของผีเสื้อ 
 

 สาระที่ควรรู้ 
  ผีเสื้อ  มีปีกเป็นแผ่นบำงสองคู่ ล้ำตัว ปีก และขำปกคลุมด้วยเกล็ดขนำดเล็กมำกคล้ำยฝุ่น เมื่อมองด้วยตำเปล่ำ เกล็ดเหล่ำนี้ท้ำให้เกิดสี
ต่ำง ๆ กัน ปำกเป็นงวงยำวม้วนเข้ำอยู่ใต้หัวได้ มีท้ังชนิดหำกินในเวลำกลำงวัน เรียก ผีเสื้อกลำงวัน พำยัพเรียก กะเบ้อ ก้ำเบ้อ ก่้ำเบ้อ หรือ อีเบ้อ, 
และชนิดหำกินในเวลำกลำงคืน เรียก ผีเสื้อกลำงคืน พำยัพเรียก แมงกำย 
     1.  รูปร่ำงลักษณะของผีเสื้อ    มีตำ  มีหนวด  มีปำก  มีปีก  มีล้ำตัวและขำ            

2.  ท่ีอยู่อำศัยของผีเสื้อ    ต้นหญ้ำ  ใบไม้ ฯลฯ                   
3.  อำหำรของผีเสื้อ  ผีเสื้อเป็นสัตว์ประเภทท่ีชอบดูดน้้ำหวำนจำกดอกไม้ชนิดต่ำง ๆ 
4.  วงจรชีวิตของผีเสื้อ  ผีเสื้อ  เริ่มจำกไข่  หนอน  ดักแดแ้ละกลำยเป็นผีเสื้อ                    

     5.  ประโยชน์และโทษของผีเสื้อ  ประโยชน์ คือ ผีเสื้อมีควำมสวยงำม  และช่วยผสมเกสรของพืชท่ีดอก  โทษ คือ กำรกัดกินใบ  แลผีเส้ือบำง 
          ชนิดมีพิษจำกละอองจำกปีกผีเสื้อ 
 
 



 
 

 
ด้านร่างกาย ด้านอารมณ์-จิตใจ ด้านสังคม ด้านสติปัญญา 

1.เด็กได้เคลื่อนไหวร่ำงกำยส่วนต่ำง ๆ 
ประกอบเพลง 
2.เด็กได้เคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมจินตนำกำร 
3.เด็กได้เคลื่อนไหวร่ำงกำยตำมค้ำสั่ง 
4.เด็กได้บริหำรกล้ำมเนื้อมัดใหญ่/มัดเล็ก 
 
 

1.เด็กมีควำมสุขสนุกสนำนใน
กำรท้ำกิจกรรม 
2.เด็กมีควำมสุขและกล้ำ
แสดงออก 
3.เด็กมีควำมเชื่อมั่นในตนเอง 
4.เด็กแสดงควำมรู้สึกท่ีดีต่อ
ตนเองและผู้อื่น 
 

1.เด็กสำมำระท้ำกิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได ้
2.เด็กเคำรพและยอมรับควำม
คิดเห็นของผู้อื่น 
3.เด็กรู้จักแบ่งปันและมี
ปฏิสัมพันธ์ท่ีดีต่อผู้อื่น 
4.เด็กรู้จักเก็บของเล่นเข้ำท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จได้ 

1. มีควำมรับผิดชอบต่องำนท่ีตน
ได้รับมอบหมำย 
2. รู้จักกำรแก้ปัญหำเฉพำะหน้ำใน
กำรท้ำกิจกรรม 
3. รู้จักคิดและแสวงหำควำมรู้จำก
ท่ีบ้ำนและ ชุมชน 
4. ตอบค้ำถำม และบอกเล่ำ
เรื่องรำวได้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

แผนการจัดประสบการณ์รายวันหน่วย  ผีเสื้อแสนสวย วันที ่ 24 – 28  กันยำยน  2561    

ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส้าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหว
และจังหวะ 
1. เคลื่อนไหวอยู่กบัที่
และกำรเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ได้ 
2. กำรแสดงท่ำทำง
ประกอบเพลงตำม
จินตนำกำรได้ 
3. ร้องเพลงได้ 
4. ท้ำกิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 

1. กำรฟังเพลง 
2. กำรร้องเพลง 
3. กำรเคลื่อนไหว
อยู่กับที่และ
เคลื่อนที ่ประกอบ
เพลง 

ด้านร่างกาย 
1.กำรเคลื่อนไหวอยู่
กับท่ีและเคลื่อนที่
ประกอบเพลง 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
2.ร้องเพลงได้อย่ำง
สนุกสนำน 
ด้านสังคม 
3.ท้ำกิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
4. กำรแสดงท่ำทำง
ประกอบเพลงตำม
จินตนำกำร 

ขั้นน้า 
-ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง 

เพลงผีเสื้อแสนงาน 
ผู้แต่ง   นักศึกษำ รมป. ห้อง 2 

       ผีเสื้อแสนงำม  ผีเสื้อแสนงำม  เกิดจำกไหน 
เกิดจำกไหน   เดี๋ยวจะเล่ำให้ฟัง   มำฟังกันเร็ว  
มำฟังกันเร็ว    ผีเสื้อเกดิจำกไข่    ผีเสื้อจำกไข่  
กลำยเป็นหนอน   กลำยเป็นหนอน  แล้วก็พันตัว
เป็นดักแด้ แล้วก็พันตัวเป็นดักแด้  โตเตม็ไว เป็น
ผีเสื้อ (ซ้้ำ) 
 

ขั้นสอน 
-ครูและเด็กร้องเพลงผีเสื้อแสนงำม พร้อม
ท้ำท่ำทำงประกอบเพลง ให้เด็กดูก่อน  
ขั้นสรุป 
-ครูให้เด็กร้องเพลงผีเสื้อแสนงำม  พร้อม
ท้ำท่ำทำงประกอบเพลง  
-ครูให้เด็กพักผ่อนร่ำงกำย 2 – 3 นำท ี

1. เครื่องเคำะจังหวะ 
2. เพลง “ผีเสื้อแสน
งำม” 
 

1. กำรสังเกตกำร 
มีส่วนร่วมใน
กิจกรรม 
2. กำรร้องเพลง 
3. กำรแสดง
ท่ำทำงประกอบ
เพลงตำม
จินตนำกำร 

1.ภำพถ่ำย 

 

บันทึกหลงัการสอน   
 เด็กให้ควำมร่วมมือในกิจกรรมด้วยดี  และสำมำรถร้องเพลงและแสดงท่ำทำงประกอบเพลง ได้อย่ำงสนุกสนำน  เด็กเรียนรู้ในเรื่องวงจร
ของผีเสื้อจำกเนื้อเพลงท่ีเด็ก ๆ ช่วยกันร้องได้ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์รายวันหน่วย  ผีเสือ้แสนสวย วันที ่ 24 – 28  กันยำยน  2561    

บันทึกหลังกำรสอน 
 เด็ก ๆ เรียนรู้ว่ำผีเสื้อที่พบเจอส่วนใหญ่นั้นมีรูปร่ำงลักษณะอย่ำงไร  และมีวงจรชีวิตว่ำกว่ำจะเป็นผีเสื้อที่สวยงำมนั้น อำศัยอยู่ตำมใบไม้และกินน้้ำหวำน
จำกเกสรดอกไม้เป็นอำหำร 

ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส้าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 
1. เพื่อให้รู้จักรูปร่ำง
ลักษณะของผเีสื้อ 
2. เพื่อให้เด็กรู้จักวงจร
ชีวิตของผีเสื้อ 
3. สนทนำแลกเปลีย่น
ควำมคิดเห็นได ้
4.เด็กเคลื่อนไหวร่ำงกำย
ตำมจังหวะได ้

รู้จักรูปร่ำงลักษณะ
ของผีเสื้อว่ำผเีสื้อส่วน
ใหญ่มีรูปร่ำงลักษณะ
อย่ำงไร   และวงจร
ของชีวิตของผีเสื้อ  
ผีเสื้อกินอะไรเป็น
อำหำร 

ด้านร่างกาย 
-เคลื่อนไหวร่ำงกำย 
ด้านอารมณ-์จิตใจ 
-มีควำมรูส้ึกท่ีดีต่อ
ตนเองและผู้อื่น 
ด้านสังคม 
-กำรแลกเปลี่ยนควำม
คิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
-กำรเปรียบเทียบควำม
เหมือนควำมแตกต่ำง 
-กำรอธิบำย
ควำมสัมพันธ์ของสิ่ง
ต่ำงๆ 

ขั้นน้า 
-ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงพร้อมท้ำท่ำทำง
ประกอบ 

เพลงผีเสื้อแสนงาน 
ผู้แต่ง   นักศึกษำ รมป. ห้อง 2 

       ผีเสื้อแสนงำม  ผีเสื้อแสนงำม  เกิดจำกไหน 
เกิดจำกไหน   เดี๋ยวจะเล่ำให้ฟัง   มำฟังกันเร็ว  มำ
ฟังกันเร็ว    ผีเสื้อเกิดจำกไข่    ผีเสื้อจำกไข่  
กลำยเป็นหนอน   กลำยเป็นหนอน  แล้วก็พันตัวเป็น
ดักแด้ แล้วก็พันตัวเป็นดักแด้  โตเต็มไว เป็นผีเสื้อ 
(ซ้้ำ) 
 

ขั้นสอน 
1. ครูสนทนำกับเด็กในเรื่องผีเสื้อ ที่เด็ก ๆ เคย
พบเจอตำมประสบกำรณ์เดมิ 
2. ครูและเด็กร่วมกันสนทนำรูปรำ่งลักษณะของ
ผีเสื้อ  และให้เด็กเรียนรู้เกี่ยวกับวงจรผีเสื้อ ตั้งแต่
เกิดจวบจนเป็นผีเสื้อท่ีโตเต็มวัย 
3. ครูและเด็กร่วมสนทนำเกี่ยวกบัอำหำรและที่
อยู่อำศัยของผีเสื้อ 
 

ขั้นสรุป 
-ครูให้เด็กร่วมกันสรุปเรื่องรูปร่ำงลักษณะของ
ผีเสื้อ  และพูดคุยเกี่ยวกับวงจรของผีเสื้อว่ำกว่ำจะ
โตเป็นผีเสื้อท่ีสวยงำมได้อย่ำงไร ผเีสื้อกินอะไร
เป็นอำหำรและอำศัยอยู่ทีไ่น 

1.  ภำพผเีสื้อ 
2. เพลง ผีเสื้อแสนงำม 

1.สังเกตจำกกำรตอบ
ค้ำถำม 
2.สังเกตจำกกำรท้ำ
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 

ภำพถ่ำย 
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ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้  ประสบการณ์ส้าคัญ  

กิจกรรมสร้างสรรค ์ 
1. วำงแผนตัดสินใจและ  
ลงมือปฏิบัตไิด ้
2. ท้ำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น 
ได ้
3. อธิบำยผลงำนของตนที ่
ท้ำได ้
4.ใช้มือ-ตำให้ประสำน 
สัมพันธ์กัน 

กำรท้ำศิลปะ  
สร้ำงสรรคเ์กี่ยวกับ 
สัตว์ต่ำง ๆ ที่อยู่
รอบตัวเด็ก   

ด้านร่างกาย  
-กำรหยิบจับกำรใช้
กรรไกรกำรฉีกกำรตดั 
กำรปะ 
ด้านอารมณ-์จิตใจ 
-กำรท้ำกิจกรรมศิลปะ 
ต่ำงๆและกำรสร้ำงสรรค์
สิ่งที่สวยงำม  
ด้านสังคม  
-กำรท้ำศิลปะแบบ 
ร่วมมือ 
ด้านสติปัญญา  
-กำรพูดเรยีงล้ำดับค้ำ 
เพื่อใช้ในกำรสื่อสำร 

ขั้นน้า  
-ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงผีเสื้อแสนงำมให้เด็ก
ท้ำท่ำทำงประกอบตำมเพลง  

เพลงผีเสื้อแสนงาน 
ผู้แต่ง   นักศึกษำ รมป. ห้อง 2 

       ผีเสื้อแสนงำม  ผีเสื้อแสนงำม  เกิดจำกไหน  
เกิดจำกไหน   เดี๋ยวจะเล่ำให้ฟัง   มำฟังกันเร็ว  
มำฟังกันเร็ว    ผีเสื้อเกดิจำกไข่    ผีเสื้อจำกไข่   
กลำยเป็นหนอน   กลำยเป็นหนอน  แล้วก็พันตัว 
เป็นดักแด้ แล้วก็พันตัวเป็นดักแด้  โตเตม็ไว เป็น
ผีเสื้อ (ซ้้ำ)  

 

ขั้นสอน  
ครูให้เด็กเลือกปฏิบตัิตำมควำมสนใจในกิจกรรม  
กำรวำดภำพผีเสื้อที่ตนเองชอบและระบำยสีตำม
จินตนำกำร  
 
ขั้นสรุป  
-ครูให้เด็กออกมำน้ำเสนอผลงำนของตนเอง  

- เพลง ผีเสื้อแสนงำม 
- เครื่องเคำะจังหวะ 
- สีเทียน 
- กระดำษ A4 

- สังเกตจำกกำรท้ำ
กิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 

- สังเกตจำกกำร
น้ำเสนอผลงำน 

- ใบงำน 

 
บันทึกหลังการสอน  
 เด็ก ๆ ท้ำกิจกรรมวำดภำพผีเสื้อ   ที่ตนเองชอบกันอย่ำงสนุกสนำนและมีควำมตั้งใจ  เมื่อผลงำนเสร็จแล้วสำมำรถน้ำผลงำนของตนเองมำบอกกับเพ่ือน
ไดว้่ำภำพผีเสื้อที่ตนเองวำดนั้นมีสีสันอย่ำงไร  และเพรำะอะไรถึงเลือกวำดภำพผีเสื้อตัวนี้ 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวันหน่วย   ผีเสือ้แสนสวย วันที ่ 24 – 28  กันยำยน  2561    
 

ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส้าคัญ 

กิจกรรมเสรี 
1. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
2. แก้ปัญหำในกำรเล่น
ได้ 
3. เอ้ือเฟ้ือแบ่งปันและ
รอคอยได้ 
4. เก็บของเล่นเข้ำที่
เมื่อเลิกเล่นได้ 

กำรเล่นตำมมุม
ต่ำงๆเป็นกำรเล่น
ในมุม
ประสบกำรณ์
ต่ำงๆอย่ำงอิสระ 
ซึ่งจะช่วยพัฒนำ
ควำมคิดและ
จินตนำกำรของ
เด็กไปควบคู่กับ
ควำมรับผิดชอบ 
กำรรอคอย กำร
แบ่งปัน และกำอยู่
ร่วมกันเพื่อ
พัฒนำกำรเข้ำสู่
สังคม 

ด้านร่างกาย 
-กำรเล่นบทบำท
สมมติเหตุกำรณ์ต่ำงๆ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-กำรเล่นตำมมุม
ประสบกำรณ์ 
ด้านสังคม 
-กำรเล่นและท้ำงำน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
-กำรฟังและปฏิบัติ
ตำมค้ำแนะน้ำ 

ขั้นน้า 
- ครูและเด็กร่วมกันเพลงเก็บของ 

เพลง  “เก็บของ” 

เก็บของไวใ้หถู้กท่ี  เก็บของดีๆ อยา่วิง่ซุกซน 

               มาช่วยกนัเก็บทุกคน (ซ ้ า) 
หนูๆ อยา่ซนช่วยกนัคนดี (ซ ้ า) 

- ครูแนะน้ำให้เด็กรู้จักมุมประสบกำรณ์ท้ัง 
6 มุมดังนี้ 

1. มุมนิทำน 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบทบำทสมมติ 
4. มุมวิทยำศำสตร์ 
5. มุมอำเซียน 
6. มุมเกมกำรศึกษำ 

 

ขั้นสอน 
-ครูและเด็กท้ำข้อตกลงในกำรเล่นร่วมกัน 
-ครูให้เด็กเลือกเล่นตำมมุมตำมควำมสนใจ 
ขั้นสรุป 
-เด็กร่วมกันเก็บของตำมมุมเข้ำที่ดังเดิม 

-อุปกรณ์ต่ำงๆ ที่จัด
ไว้ตำมมุม
ประสบกำรณ์ทั้ง 6
มุม 

-สังเกตพฤติกรรม
ในกำรเล่นร่วมกับ
ผู้อื่น 

 

บันทึกหลังการสอน 
 เด็ก ๆ เล่นตำมมุมจัดประสบกำรณ์ต่ำง ๆ ภำยในชั้นเรียนอย่ำงอิสระ เสรี กำรเล่นร่วมกันกับผู้อื่นรู้จักกำรแก้ไขปัญหำเฉพำะหน้ำในกำรเล่น รู้จักรอคอย
เมื่อเล่นเสร็จแล้วช่วยกันเก็บเข้ำท่ีให้เรียบร้อย 



แผนการจัดประสบการณ์รายวันหน่วย  ผีเสื้อแสนสวย วันที ่ 24 – 28  กันยำยน  2561    
 

ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส้าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง 
1. เกมวิ่งซิกแซกกรวย

จรำจร  
2. ปฏิบัติตำมข้อตกลง 

ได ้
3. ท้ำกิจกรรมร่วมกับ 

ผู้อื่นได ้
4. ฝึกกล้ำมเนื้อมัดเล็ก 

และมัดใหญ่ 

กำรวิ่งซิกแซกกรวย
จรำจร 

ด้านร่างกาย 
- กำรเคลื่อนไหว

ร่ำงกำยที่ใช้
ประสำทสัมผสัของ
กำรใช้กล้ำมเนื้อ
ใหญ่ในกำรขว้ำงกำร
จับกำรโยน 

ด้านอารมณ-์จิตใจ 
- กำรเล่นรำยบุคคล

กลุ่มย่อยกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- กำรละเล่นพืน้บำ้น

ของไทย 
- กำรเล่นหรือท้ำ

กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 

ด้ำนสติปัญญำ 
- กำรฟังและกำร

ปฏิบัติตำม
ค้ำแนะน้ำ 

ขั้นน้า 
เด็กจัดแถวตอนเรียงหนึ่ง วิ่งลงสนำมอยำ่ง
อิสระ เมื่อถึงสนำมแล้วให้เด็กอบอุ่นร่ำงกำย
โดยกำรวิ่งเหยำะๆ 2 – 3 นำท ี
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูสนทนำร่วมกันเก่ียวกับกำรวิ่ง
ซิกแซกกรวยจรำจร โดยครูสำธติวิธีกำรเล่นให้
เด็กดูจนเด็กสำมำรถเล่นได ้
 2. ให้เด็กเล่นเกมที่ครูแนะน้ำโดยครูคอย
แนะนำ้สังเกตพฤติกรรมกำรเล่นอยู่ห่ำงๆ 
 
ขั้นสรุป 
- ครูและเด็กกันสรุปกิจกรรมกำรวิ่งซิกแซก 

กรวยจรำจรให้เด็กพักผ่อนสักครู่แล้วจึงล้ำง
มือเข้ำห้องเรียน 

-  กรวยจรำจร  
 

1. สังเกตควำม    
สนใจในกำรเล่น 
2. สังเกตกำรเล่น
ร่วมกับผู้อื่น           

 

บันทึกหลังการสอน 
 เด็ก ๆ ท้ำกิจกรรมกลำงแจ้งที่สนำม โดยครูพำเด็ก ๆ เล่นเกมวิ่งซิกแซกกรวยจรำจรพร้อมบอกวิธีกำรเล่นและข้อตกลงให้กับเด็ก เมื่อเด็กเข้ำใจวิธีกำรเล่น
แล้วก็พำกันเล่นอย่ำงสนุกสนำน เมื่อเล่นเสร็จแล้วล้ำงมือให้สะอำดเรียบร้อย 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์รายวันหน่วย   ผีเสือ้แสนสวย วันที ่ 24 – 28  กันยำยน  2561    
 

ชื่อกิจกรรม 
จุดประสงค์ 

สาระเรียนรู้ 
ขั้นตอนการปฏิบัติกิจกรรม ส่ือ วิธีการประเมิน 

ชิ้นงาน/
ร่องรอย 

การประเมิน สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส้าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา 
1. วำงภำพตัดต่อให้
ถูกต้อง 
2. สังเกตจ้ำแนกและ
เปรียบเทียบได้ 
3. เก็บของเล่นเข้ำที่
เมื่อเลิกเล่นได้ 

กำรเล่นเกมภำพ
ตัดต่อผีเสื้อ 

ด้านร่างกาย 
- กำรหยิบจับ 
ด้ำนอำรมณ์-จิตใจ 
- กำรเล่นรำยบุคคล

กลุ่มย่อยกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- กำรให้ควำม

ร่วมมือให้กำร
ปฏิบัติกิจกรรม
ต่ำงๆ 

ด้านสติปัญญา 
- กำรสังเกตจ้ำแนก
และเปรียบเทียบ 
 
 
 

ขั้นน้า 
 -ครูแนะน้ำวิธีกำรเล่นเกมภำพตัดต่อผีเสื้อ 
 
ขั้นสอน 
- ครูให้เด็กเล่นเกมภำพตัดต่อผีเสื้อให้
ถูกต้อง 
 
ขั้นสรุป 
-เด็กร่วมกันเก็บของเล่นเข้ำที่เมื่อเลิกเล่น 

  ภำพผีเสื้อ  1. กำรสังเกตกำร 
มีส่วนร่วมใน
กิจกรรม 
2. กำรสนทนำ  
3. กำรตรวจ
ผลงำน 

ผลงำนกำร
วำงภำพที่
เหมำะสม 

 
บันทึกหลังการสอน 
 เด็ก ๆ เล่นเกมภำพตัดต่อผีเสื้อด้วยควำมตั้งใจ  เพ่ือฝึกทักษะกำรสังเกตจดจ้ำและจ้ำแนกเปรียบเทียบควำมแตกต่ำงของภำพ  เมื่อเล่นเสร็จแล้วช่วยกัน
เกบ็เข้ำที่เมื่อเล่นให้เรียบร้อยแล้ว 
 
 
 
 
 



 

 
บันทึกภาพ กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
บันทึกภาพ กิจกรรมสร้างสรรค ์

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
บันทึกภาพ กิจกรรมเสริมประสบการณ ์

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บันทึกภาพ กิจกรรมเสรี 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

บันทึกภาพ กิจกรรมกลางแจ้ง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
บันทึกภาพ กิจกรรมเกมการศึกษา 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

การเขียนแผนจัดประสบการณ์ 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กวัดหนองปรือ 

จังหวัดชลบุรี 
 
 

เสนอ 
 

การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 1 
       
 

จัดท าโดย 
 

                                               นางสาวชลธิชา  วิเศษจันทร์          รหัส 571761321066 

 

 

โครงการความร่วมมือทางวิชาการ 

ระหว่างกรมการปกครองส่วนท้องถิ่นกับมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

 



 

 


